

近代中國史料叢刊三編第九輯
沈雲龍主編

茹經先生自訂年譜

唐文治著
唐慶詒補

文海出版社

有限公司
印行

喬文淵先生晚景像



香文臨卷生自新南譜

門人張壽賢敬題



www.docsriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多**广告合作及防失联联系方式**在电脑端打开链接
<http://www.docsriver.com/shop.php?id=3665>



www.docsriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面

若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docsriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多**广告合作及防失联联系方式**在电脑端打开链接
<http://www.docsriver.com/shop.php?id=3665>



唐文治先生鉅著

W 203/10

茹經堂
文奏疏
集疏
已收入本叢刊
初編
第四輯

茹經先生五十六歲（一九二〇）雙目失明後，文稿題字等均由秘書代書。現收集先生失明前文稿手迹，極爲珍貴，特選印數頁。

- 一、甲午年（一八九四）「請挽大局以維國運摺」原文載《茹經堂奏疏》。
- 二、乙巳年（一八〇五）「請飭東三省速舉要政摺」由陸寶忠代奏，附載《陸文慎公奏議》。

年譜題辭

余弱冠時讀陸稼書、湯潛庵、張楊圓暨吾鄉陸、陳諸先生年譜，心嚮往之；復讀朱子年譜，更大好之：遂有必爲聖賢之志。中年讀羅羅山、胡潤芝、曾滌生、左季高諸先生年譜，志氣發揚，更慨然以建功立業爲事。然後嘆奇乎百世之上，百世之下感動興起，所以立德立功者，必以前賢年譜爲先路之導。乃我生不辰，運會杌隉，立朝之時，欲匡君德，紓國憂，迄無所成；退而講學，欲正人心，維世道，亦靡所裨。每誦杜工部詩「匡衡抗疏功名薄，劉向傳經心事違」之句，輒爲憮然。年譜云乎哉！惟是師友之淵源，學問之次第，事變之閱歷，著述之積累，有不能已于懷者，隨筆記錄，滙爲一編。甲戌歲七十初度，同學索觀者甚衆，友人侯官陳石遺同年，益陽陳君天倪，門人陳生柱尊等，亦屢以爲言，爰屬北流馮生振心校正付印，振心復增入著作年表，可感也。嗟夫！王風之詩曰：「行邁靡靡，中心如醉。」小雅之詩曰：「明發不寐，有懷二人」。追維往昔，內疚孔多矣。年譜云乎哉！蔚芝唐文治自題。

世系

周初封唐叔于晉，系出姬姓，郡名晉陽。吾家遷婁始祖良鼎公，譜載明末由金陵遷婁。公弟鼎臣遷崇明，將宗譜携去。考其時當在明萬曆、天啓之間。良鼎公子鳳儀公，配楊氏。生文正公，妣王氏；文璧公，妣楊氏。「禮記」曰：「別子爲祖，繼別爲宗。」茲謹述繼別本支：文璧公生子天棟，號宏任公，始有遺傳手迹，妣顧氏。宏任公生子承燾，號南軒公，妣施氏。生子景星，號墨池公，嘉慶元年入州學第二名，是爲吾宗入學籍之始，妣徐氏。墨池公嗣子森階，號堯蕙公，欽賞八品頂戴，候選按察使司知事，誥贈光祿大夫，妣胡氏，誥贈一品夫人，簪室張氏，誥贈一品夫人。堯蕙公嗣子學韓，號翼亭公，誥贈榮祿大夫，妣張氏、繼妣王氏，俱誥贈一品夫人。翼亭公子受祺號若欽公，咸豐九年入州學第四名，補廩膳生，乙丑恩貢候選復設教諭，己未重游泮水，誥封榮祿大夫，妣胡氏，誥封一品夫人。若欽公定子孫名以「文慶孝德爲世家祥」八字爲次，八世後再定。子文治，號蔚芝，光緒六年入州學，八年中式舉人，十八年中式進士，官戶務部主事，改官外務部主事，二十九年游升外務部員外郎，外務部郎中，改官商部右丞，游升左丞，三十二年改商部爲農工商部，升左侍郎，署理尙書，誥封光祿大夫，配郁氏，誥贈一品夫人，繼配黃氏，誥封一品夫人。子慶詒，美國哥倫比亞大學外交科碩士，配俞氏，美國哥倫比亞大學教育科學士。次子慶平，殤。三子慶增，美國哈佛大學經濟科碩士，配周氏。四子慶永

，美國哥倫比亞大學經濟科碩士，聘錢氏，未歸，殤。配陸氏。慶詒子孝宣。慶永子孝威。是爲第十二世孫也。文治謹述。

茹經年譜

太倉唐文治蔚芝自訂

清同治四年〔公元一八六五年〕乙丑一歲

十月十六日亥時，生于太倉鎮洋縣境岳王市陸宅之靜觀堂。時余家因避洪楊之亂，甫于海門遷回，由時思庵鄉徙岳市。先是壬戌年，姊氏文珠生，大父望孫綦切；及余生，喜甚，命曰文治，字曰穎侯，號曰蔚芝。越三朝，赴某親戚家飲酒，醉懷果餌甚多，曰：「將以遺吾孫也。」或戲之曰：「君孫已能啖果餌耶？」則相與大笑以爲樂。

清同治五年〔公元一八六六年〕丙寅二歲

是年，余家遷城中，借居武陵橋南胡宅。

清同治六年〔公元一八六七年〕丁卯三歲

清同治七年〔公元一八六八年〕戊辰四歲

清同治八年〔公元一八六九年〕己巳五歲

清同治九年〔公元一八七〇年〕庚午六歲

是年，受業于外叔祖胡嘯山先生之門。先生名汝誠，邑諸生。時設帳楊氏，衡宇相對，因往受業。先識字，後讀「孝經」。夜歸，吾母恒自課之，極嚴。

清同治十年〔公元一八七一年〕辛未七歲

讀「論語」。是時家貧約，吾母甚健，縫紉予衣，補綴破裂，或結數處，同學咸姍笑之。余語之曰：「君子固窮，若輩則小人，窮斯濫矣。」同學咸訝之。是二語蓋習聞外大父以之訓人者也。夜課，恒隨月讀書，目力已受傷矣。

清同治十一年〔公元一八七二年〕壬申八歲

是年，讀「孟子」。

某節日，赴汪家二姑母處午飯，同座王君谷祊名恩壽，詢余志。余曰：「吾願爲伊尹。」王君大奇之；大父聞之，甚喜。

清同治十二年〔公元一八七三年〕癸酉九歲

是年，余家遷居飛雲橋東秦氏市屋，受業于姨丈姚棻翹先生之門。先生名葆光，邑諸生，爲芷軒太夫子之長君，即胡嘯山先生之婿也。余時讀「詩經」。同學陸君庚星名咸清，聰慧絕倫，已能詩，予與之交，後以其狂，稍遠之。

清同治十三年〔公元一八七四年〕甲戌十歲

是年，讀「尚書」。吾父館于蘇州佃涇鎮李提督靄堂家，課其子名景淮、字漢秋讀。

清光緒元年〔公元一八七五年〕乙亥十一歲

去年，穆宗升遐，今上即位。本年改元光緒元年。

是年，隨吾父讀書于李宅。夏，余家遷居南牌樓趙氏宅，余時讀「周易」。

清光緒二年〔公元一八七六年〕丙子十二歲

春，在家讀書。夏，隨吾父赴上海，參觀製造局。受業于外大父古愚胡公之門。公名汝直，邑諸生。時設帳廠東鄭氏。余時讀「禮記」，始學作制義及試帖詩。門人馮振謹案：先生有「外祖古愚胡公家傳」載「茹經堂文集」（即文集初編，下同）卷五。又有「外祖古愚胡公手迹謹志」載同卷。

清光緒三年（公元一八七七年）丁丑十三歲

是年，受業于姨丈錢會甫先生之門。先生名宮極，邑諸生，爲祇文太夫子第四子。余時讀「左傳」。

清光緒四年（公元一八七八年）戊寅十四歲

是年，隨吾父讀書蘇州方氏。主人益齋，安徽桐城人。其尊人傳書，曾任太倉州牧。吾父課益齋長子名懷仁、字伯元讀。余時讀「五經」畢業。

夏，王紫翔先生來館訪吾父，暢談。先生名祖畬，癸酉科鄉試第二人，吾父之摯友也。見余文，亟賞之，謂必成大器；且謂宜讀古大家文，以擴充其才氣。先生去後，吾父訓之曰：「汝尚幼稚，稍長，當執贄王先生門下也。」振謹案：先生有「王文貞公文集跋」

載「茹經堂文集二編」卷五。「王文貞先生學案」、「鎮洋王紫翔先生書函手迹跋」，俱編入「茹經堂文集三編」卷一及卷五。

秋，始應童子試，不售。試時，得交畢君枕梅，名光祖。

冬，大父捐館舍。追念平日愛我教我之恩，哀痛之極，尙能擗踊盡禮。振謹案：

先生有「王考府君事略」載「茹經堂文集」卷五。

清光緒五年〔公元一八七九年〕己卯十五歲

去冬，外大父胡公棄養，其居停粵東鄭氏，延請吾父赴上海教讀，即前余讀書處也。

同學昆仲二人，長名學書，字讓卿；次名學源，字靜卿。時家境愈困，余益發憤讀書，恒至夜分。

冬，應州試，首場列七十四名。初覆十九名，再覆十三名，三覆十一名。州尊爲吳廣齋先生名承潞，浙江名進士也。

清光緒六年〔公元一八八〇年〕庚辰十六歲

春，學院夏公子松歲試，取入州學第六名。公名同善，浙江仁和人。題爲「一人定國

堯」，次題「文王之民無凍餒之老者」，詩題「賦得惠風和暢」得「和」字。同入學者，姊丈許君弼臣，名沐鏞；友人張君海民，名培堉。

遺詩後序」載「茹經堂文集二編」卷五。

是年，仍在鄭氏館中讀「公羊傳」、「穀梁傳」及「史記」。始學作古文。

清光緒七年（公元一八八一年）辛巳十七歲

春，因姨丈黃公浚之介紹，受業于紫翔王先生之門。間三四日，前往聽講。先生教誨倍至，告之曰：「文章一道，人品學問皆在其中。故凡文之博大昌明者，必其人之光明磊落者也；文之精深堅卓者，必其人之忠厚篤實者也。至尖新險巧，則人必刻薄；圓熟軟美，則人必鄙陋。汝學作文，先從立品始，不患不爲天下第一等人，亦不患不爲天下第一等文。」并教予先讀汪武曹「孟子大全」、陸清獻「三魚堂集」，并「唐宋文醇」、「熊鐘陵制義」等。余日夜淬厲于性理文學，初知門徑矣。

振謹案：先生有「外舅黃浚之先生誅文」載「茹經堂文集二編」卷九。

秋，學院黃漱蘭先生科試，余列一等十五名。先生名體芳，浙江瑞安人，中興時直臣也。題爲「其所厚者薄，而其所薄者厚，未之有也」。策問「太倉形勝」。詩題「賦得一

簾秋雨夢吳淞」得「吳」字。

冬，吾父爲鎮海衛漕糧事因人受過，姨丈黃公浚之銳身而出，爲排難解紛，并爲規劃一切，全家感之。

清光緒八年〔公元一八八二年〕壬午十八歲

春，正月，郁夫人來歸。夫人爲吾邑新塘市人。外舅名振鏞，字銘軒，外姑楊氏。內兄名朝桂，字擷芳，邑諸生。

振謹案：先生有「外舅郁銘軒先生家傳」載《茹經堂文集》卷五。

是年，隨吾父讀書本邑城北陸氏。主人爲陸君少江，名錦采，與吾父同門。課其子：長，智賢；次，智海；三，智廣；四，智淵。時余學頗精進，書「毋不敬，毋自欺」六字于座右。行路不斜視，務收束身心。分日讀「朱子小學」、「近思錄」、「性理精義」、「學部通辨」、「程氏讀書分年日程」等，兼鈔「王學質疑」、「明辨錄」細讀之，覺醞醞有味。讀「孟子」，乃更有心得。爰摘錄「大全」諸先儒說，并錄王師筆記，作「讀孟札記」，理學乃日進。同學有王君晉蕃，名康壽，王師之從弟也。李君虎臣名炳，陸君禮南名朝琮，相與考德問業，深得切磋之益。

振謹案：先生有「王晉蕃先生傳」編入「

茹經堂文集三編「卷七」。

吾邑城內，向無天主、耶穌教堂。夏，四月，忽有耶穌牧師吳虹玉，自上海來傳教，購鎮民橋宋姓房屋，行將遷入矣。王師聞之，謂：「是不可以啓外侮。」偕邑紳并諸同學數十人，往謁州縣尊阻止之。余亦隨往。縣尊任石芝先生，坐大堂判決：「資送吳虹玉出境，償其費，撥公款購宋姓屋，改爲鄉先賢陸尊道桴亭、陳安道确庵、江孝友樂園、盛貞介寒溪四先生祠。」六月某日，修葺竣工。余隨吾父、吾師恭送粟主入祠，長老暨同志，來者甚多。

將赴省試，王師示以金陵官書局單，囑購讀數種，余苦無資。內子聞之，立出奩具內銀錠數枚，交余自赴當舖質之，得八金。余喜甚，遂購性理書數種。今家藏「二程遺書」、「朱子全書」、「拙修集」，皆郁夫人奩中物所購也。

七月，隨吾父赴金陵省試。試前，余日游書肆，中熱患暑病，吾父爲檢理考具。入場時，人極擁擠，汗出而愈。題爲「子曰：『小子何莫夫學詩』兩章」，次題「尊賢之等，禮所生也」，三題「命也有性焉，君子不謂命也」。詩題「賦得袖中吳郡新詩本」得「新」字。榜發，余中式第二十名。房師爲安徽知縣林燮軒先生名調陽，福建長樂人。座師爲侍郎許公星叔，名庚身，浙江仁和人；翰林院編修譚公叔裕，名宗浚，廣東南海人。報到

之日，吾父、吾師均甚喜。輿論謂先人焚券之報。蓋先曾祖堯蕙公，當道光年間大水時，曾將貧戶借貸之券，概付焚如，不令償還。人以爲陰德也。同學者金君蓬生，名篋，硯香先生之孫也。振謹案：先生有「譚叔裕先生墓表」載「茹經堂文集」卷六。

冬，隨吾父赴揚州，籌明歲計偕資，見表叔毛平甫，名華，時爲兩淮鹽知事，贈余初印仿宋本「說文解字」一部。

清光緒九年（公元一八八三年）癸未十九歲

春，隨王師赴禮部試，寓宣武門外球芝巷太倉會館。榜發，王師中式，入詞林，授庶吉士。余下第歸。

五月，姊氏文珠卒。姊天性仁孝，通翰墨，勤于操作，乃竟不壽。吾父吾母哭之慟。吾父輓聯云：「病由熱中，貽誤在醫藥。余方冀鬼求食、神有靈，或者隱與挽回，此後依然仍繞膝。症已積久，忘情輕死生。汝可知父漸衰、母多病，何故決焉舍去，相看默默竟無言。」余與內子含悲勸慰，而吾母肝鬱頭暈之病，遂日增矣。振謹案：先生有「歸高陽姊氏墓志銘」，載「茹經堂文集」卷五。

秋，友人張君海民卒。張君亦從王師游，天資近道，喜閱性理書，步趨先儒，不逾禮

法。嘗語余曰：「聖賢之學在躬行。先儒有言，懈意一生，即是自暴自棄。此言最有味。」余爲悚然起敬焉。文章書法亦極工。以中暑病卒，且無後。余往弔之，不覺涕泗之橫流也。爲錄成遺稿一卷。癸巳歲，其族人小元，出資刊之。

秋冬間，仍研理學，讀「二程遺書」、「朱子文集」，并先儒語錄等書，粗有論著，然皆不足存也。

清光緒十年〔公元一八八四年〕甲申二十歲

讀「周禮」、「儀禮」、「爾雅」，始從事經學。

學政浙江瑞安黃漱蘭師，在江陰設立南菁書院，以樸學提倡多士。畢君枕梅爲余報名，寄卷應試。

清光緒十一年〔公元一八八五年〕乙酉二十一歲

春，偕畢君枕梅、張君拙嘉名樹蕘諸友，同赴江陰南菁書院應試。取超等，住院肄業。謁見黃漱蘭師，諄諄然訓以有用之學，遂受業于院長黃元同先生之門。先生名以周，浙江定海人，爲薇香太夫子之季子，東南經學大師也。聞余講宋儒之學，甚喜。語余曰：「

顧亭林先生有言，經學即理學，理學即經學，不可歧而爲二。聖門之教，先博後約，子其勉之。」復教余訓詁義理合一之旨。先假余陳北溪先生「字義」，余鈔讀之，逾月而畢。又示余所著「經義通故」（後改名「經訓比誼」），余亦摘其精要者鈔錄之。又於藏書樓縱覽諸書，自是于經學、小學亦粗得門徑矣。

振謹案：先生有「張君拙嘉傳略」載「茹經堂文集二編」卷六。又有「黃元同先生學案」載「茹經堂文集」卷二。

交吳縣曹君叔彥，名元弼，江陰同年章君琴若，名際治，陽湖趙君劍秋，名椿年，武進劉君淮生，名翰，皆一時俊彥也。曹君精于「易」、「禮」諸學，篤守鄭君家法，尤爲純實。

振謹案：先生有「與曹君叔彥書」二首載「茹經堂文集二編」卷四，又有「答曹叔彥書」載「茹經堂文集三編」卷四。又有「禮經校釋序」載「茹經堂文集二編」卷五。「禮經校釋」，即曹先生所著書也。又有「章君琴若墓志銘」載「茹經堂文集二編」卷八。

作「宋元明諸儒主一辨」，黃師嘆賞不置，謂擇精語詳，于斯道已得十之七八矣。

振謹案：先生所作「宋明諸儒主一辨」載「茹經堂文集」卷三。

課餘，作寧波辨志文會，宋學課藝，主講者浙江劉藝蘭先生名樹人，甚器賞余，屢置第一，且托元同師轉達惓惓，余深感之。

冬，學院王益吾先生來接任。先生名先謙，湖南長沙人，亦名翰林也。

清光緒十二年〔公元一八八六年〕丙戌二十二歲

春，赴禮部試，下第歸。黃師函招，仍赴南菁書院。初治「易」，先讀惠氏、張氏、焦氏諸書，繼請業于黃師。師曰：「本朝「易」學，雖稱極盛，然未有能貫通漢宋，自成一家者。子讀「易」當于「通志堂經解」中求之。其中如朱氏「漢上易傳」、項氏「周易玩辭」、吳氏「易纂言」，皆極精當。」余因細讀之，覺項氏「易」尤勝。黃師又假予所著「十翼後錄」，裒然巨帙，未克抄錄。思作「周易集解疏」，不果。因擬別作「周易兼探漢宋諸家之說，始屬稿焉。」

夏，讀「莊子」，文尚恢詭。喜效吾妻王弼州文，頗菲薄震川。黃師假余「評點震川集」。讀之乃知震川白描處，極有精神，且得力于歐、曾兩家甚多，固未可輕加訾議也。交丹徒陳君善餘，名慶年，常熟孫君師鄭，名同康，丁君秉衡，名國鈞，元和曹君夔一，名元忠，泰州盧君羲侶，名求古，如皋姚君小賓，名彭年。振謹案：先生有「陳君善餘墓志銘」載「茹經堂文集三編」卷八。又有「讀經救國論序」載「茹經堂文集二編」卷五。「讀經救國論」，即孫師鄭先生所著也。

清光緒十三年（公元一八八七年）丁亥二十三歲

春，仍赴南菁書院肄業。

交寶山邵君心炯，名曾鑒，係庚辰年與余同入學者。天才橫溢，豪放不羈，奇士也。又交陽湖莊君思緘，名蘊寬，上海趙君韵丞，名世修，丹徒殷君墨卿，名松年，海門劉君乙青，名宗向。

是年，讀書心較靜細，始編錄「茹經堂文集」。

「易」學稍進，黃師示余所著「周易故訓訂」，喜甚，亟鈔藏之。惜僅有「上經」，蓋未成之書也。振謹案：先生有「周易故訓訂跋」載「茹經堂文集二編」卷五。

清光緒十四年（公元一八八八年）戊子二十四歲

春，仍赴南菁書院肄業。

同學泰興于君玉峰，名璠，華亭雷君君曜，名璠，咸來問業。

王益吾先生刻「皇清經解續編」成，余曾任校書之役，交半價，得書全部。夏日，王益吾先生招余入署弈圍棋，見國手周小松先生，受九子，余獲勝。

是秋，江南鄉闈，典試者爲順德李芍農、閩縣王可莊兩先生，收羅好古積學之士，南菁同學獲雋者二十餘人，趙君劍秋，雷君君曜均與焉。友人王君晉蕃，姊丈許君弼臣中副車。畢君枕梅赴北闈試，亦中式，大有拔茅連茹之慶。

王益吾先生參劾內監李蓮英，遂引疾歸，可敬也。

清光緒十五年〔公元一八八九年〕己丑二十五歲

春，偕畢君枕梅赴禮部試。先期吾父訓余曰：「汝此次會試，倘再不售，明年尙有恩科會試，可暫留京處館，以免拔涉。」余因作留京之計。

先是余喜談道講學，京中諸人咸疏遠之。至是，畢君枕梅戒余曰：「天下安得皆同志，子盍慎諸！和光同塵可耳。」余憬然悟，爰于周旋世故，隨時注意，人始不以余爲狂矣。

謁座師許公星叔。師語余曰：「汝壬午試卷，左文襄公季高大爲嘆賞（左公時任兩江總督）。

揭曉後，將硃墨卷一并索去細閱；并云：『此人三場字迹，一筆不苟，必有後福。』余聞之，知己之感，縈繞于懷，惜前數年未經謁見耳（公歿于乙酉歲）。

榜發，余挑取謄錄，房師爲張子虞先生，名預，浙江錢塘人。三場評語云：「淹貫諸子百家，皆騰躍出其腕下，可稱雄博。」而主試嘉定廖公仲山，名壽恒，因補薦太遲，額

滿見遺。余謁張子虞先生，爲咨嗟太息久之。

振謹案：先生有「張子虞先生墓表」載

「茹經堂文集三編」卷八。

覓京館頗難得。同鄉友人顧君公度，名思義（乙酉舉人），言于其尊人廷一先生，延余教

讀，余欣然往就。顧先生名元爵，時官直隸候補道，會辦大沽船塢。爲人淵淵有度，喜讀書，并喜談吾婁掌故，蓋長者也。余課其第四子，名思永，字公亮；第五子，名思遠，字公毅。大沽地頗幽靜，由天津赴彼處，約三百里，離海口約五六十里。

振謹案：先生

有「顧廷一先生墓志銘」載「茹經堂文集二編」卷八。

五月，考內閣中書。余得公度電，復赴京。既試，亦被屏。六月出京，坐驢車中，炎天奔走，途遇大雨，極爲辛苦。

秋，聞于玉峰之喪，痛悼殊甚。玉峰治經學，工詞章，且學道不倦。在南菁書院時，依依執弟子禮，歿時年僅十九。後閱十餘年，余爲刻遺稿一卷。

生日，作思親詩。振謹案：先生詩皆未刊。

冬間，夢吾母肝風病甚劇，面色浮腫。醒後大戚，以「周易」筮之，得坤卦。辭曰：「安貞吉。」心始稍安。作「父母在，不遠遊」制義以自警。末云：「嗚呼！行邁靡靡，中心如醉，得吾父慰勞之語，不覺悲從中來。冬日烈烈，豈曰無衣，念吾母縫紉之艱，曷

禁潸然出涕，然則人子而常依膝下，豈非厚福耶？」

清光緒十六年（公元一八九〇年）庚寅二十六歲

春，偕公度赴禮部試，薦而不售。房師爲朱小唐先生名琛。譜兄崇明王君丹揆名清穆，中式，以主事分戶部。

振謹案：先生有「王君丹揆六十壽序」載「茹經堂文集二編」卷七。

五月中，航海歸。廷一先生命思永、思遠，隨余回太倉，仍赴其家課讀。顧氏宅在小西門。

赴新塘市，弔外舅郁公銘軒之喪。李生頌韓，名聯珪，來受業。

振謹案：先生有「與李生頌韓書」載「茹經堂文集二編」卷四。

弔金氏姨母之喪，姨母爲外叔祖胡公六符次女，與吾母情意契合如同胞。適州庠生金君仲德，名庭筴。本年三月間，金君病卒，姨母遂殉節而死，吾母痛甚，余爲作家傳一首。

振謹案：先生所作「姨母胡孺人家傳」載「茹經堂文集」卷五。

友人陸君庚星卒，余往弔之。庚星少年頗狂放，後食廩餼，深自檢束，復與余親，亦考取南菁書院。春間，其弟先卒。夏，庚星亦歿，婦陳氏殉節死。其堂上父母俱存，且無

後。余題其遺像，爲之潸然。後閱十餘年，爲刻遺稿一卷。

是年，吾父館本邑縣署。縣尊爲吳粵生先生名鏡沆，河南光州人。吾父課其子，名敬修，字菊農，極篤實用功。

振謹案：先生有「吳粵生先生六十壽序」載「茹經堂文集二編」卷七。

冬，十一月初二日，吾母生辰，遷居武陵橋南王姓宅。居停王某，開設王大吉藥肆于上海，屋有廳，內室三楹，惜俱西向；有廂房，西北有小樓一角，可庋藏書籍。後門通九廟前河沿。前居之趙家，廳屋小而鄰雜，時聞詬誶聲，余家厭苦之久矣。顧以住彼十數年，遷居時頗覺戀戀，余夜間恒夢在是屋中。人之不能無情如此哉！

清光緒十七年〔公元一八九一年〕辛卯二十七歲

是年，仍館顧氏。表弟黃君玉儒，名彬琳；陸生鷺卿，名長序，來受業。陸生，星農先生之孫也。時州尊程序東太夫子，名其珏，吾父壬午科鄉試薦卷房師也，與吳縣尊提倡文藝月課，優給膏火，頗極一時之盛。姚某翹先生之世兄柳屏，名鵬圖，內表陸君彤士，名增煒，皆年少聰穎，文名籍甚。柳屏即于是科秋闈中式。振謹案：先生壬辰作「禮經校釋序」，自注云：「代程序東太夫子作。」又有「姚君柳屏傳略」載「茹經堂文集二

編」卷五。

清光緒十八年〔公元一八九二年〕壬辰二十八歲

春，隨王師并偕金君蓬生，姚君柳屏赴禮部試。時頗艱于貲，得程序東太夫子贈五十金，始克成行，心甚感之。王師自入詞林後，本無意進取，因前與姚芷軒太夫子有約，云「柳屏領鄉薦，吾當偕同赴京」。至是遂踐諾言焉。

榜發，余中式第三十一名貢士。題爲「君子矜而不爭兩章」，次題「斯禮也，達乎諸侯大夫及士庶人」，三題「井九百畝，其中爲公田。八家皆私百畝，同養公田」。詩題「賦得柳拂旌旗露未乾」得「春」字。房師爲沈子封先生，名曾桐，浙江嘉興人。座師爲翁公叔平，名同穌，江蘇常熟人，祁公子禾，名世長，山西壽陽人，李公苾園，名端棻，貴州貴陽人，霍公慎齋，名穆歡，滿洲人。

謁沈師。師云：「首場未薦，閱二三場卷，知爲讀書有得之士，補薦遂中。」翁師評語云：「經生之文，必有靜穆之氣，此作是也。經藝淵雅，不使才鋒，策賅博。」覆試二等。題爲「大匠誨人，必以規矩」。詩題「賦得學如鳥數飛」得「如」字。殿試二甲第一百五名。朝考一等第六十五名。題爲「廷尉天下之平論」、「審樂知政疏」。詩題「賦得

江心舟上波中鑄」得「中」字。（余詩點題云：「萬派江心景，都歸鑄」。造中，舟浮天上碧，波映日邊紅。」）引見後，以主事用，簽分戶部江西司。故事，凡列二甲一等者均入詞林，余失之意外，頗覺悵惘。王師慰之曰：「子何不達之甚？子家況清寒，部曹有印結款津貼，可不取分外之錢。此天之玉汝于成也，子何不達之甚！」余聞言釋然。謁許星叔師，以余未入詞林，代爲抱屈。又述左文襄公之言，再三勗勉，深爲可感。

六月，翁師延余至其家，課讀學徒二，皆翁君弢甫，名斌生（丁丑翰林）之子，長名之潤，字澤之；次名之廉，字景之，天資俱極聰慧，之廉，爲翁師嗣曾孫。

受業于嘉興沈子培先生之門。先生名曾植，庚辰進士，子封師之兄也。博雅閎通，當世殆無匹焉。振謹案：先生有「上沈子培先生書」載「茹經堂文集二編」卷四。又有

「沈子培先生年譜序」編入「茹經堂文集三編」卷五。

王師散館，得知縣，分發河南（後補湯陰縣）。暫館同鄉陸蔚庭先生名繼輝家。余時往候起居。師著「左傳考釋」成，命予作序。振謹案：先生有「書左傳考釋後」載「茹經

堂文集二編」卷五。

八月，請假回籍。吾母患肝風頭暈之症，不能起床者六七年矣。請浙江醫生沈雲程先生診治。沈素崇拜薛生白先生，奉「醫經元旨」爲準繩，進以白鳳丸，頗見效。至是已能

起床，大喜逾望。

弔外大母陳太夫人之喪。初，外大父母有子名秉彝，壬戌年，避難滬上，病卒。乃以外叔祖六符公之子景堯爲嗣。外大母素愛余，乃以四月初旬棄養，既未知余捷音，而余亦未得一侍湯藥，深可痛心。

清光緒十九年（公元一八九三年）癸巳二十九歲

吾鄉庚申洪楊之亂，鄉民集義勇，皆以白布裹頭爲號，一時響應，號稱十萬。戰于東門外之板橋，彼悉精銳突出，鄉民不知戰法，大潰，敗死者數萬人。至是邑人沈君馥林，就其地作亭爲紀念，余爲作碑文記之。振謹案：先生所作「太倉鎮官紳義勇殉難瘞骨碑」載「茹經堂文集二編」卷八。

正月，偕表弟黃君玉儒、李生頌韓、顧生公亮赴南菁書院謁黃元同師，不值。隨偕曹君夔一赴常熟。曾君表先生，名之撰，偕其世兄孟樸，名樸，又翁君又申，名炯孫，徐君少達，名兆煒等殷殷接待。即住曾氏虛霏園，盤桓三日，閱其所藏書籍，并遊虞山，題名刻石于劍門。

三月，迎養吾父母。并挈內子如京師。先至上海，住八仙橋表姊丈俞君隸雲宅。俞君

名書祥，邑諸生，爲顧氏大姑母長婿。時大姑母亦就養俞君處。大表姊極賢孝，與吾母最契合，親戚情話，歡樂無涯。小住數日，即乘輪舟赴天津，幸途中無風浪。抵津後，住中和客棧。胡疇生母舅，時在大沽船塢司事，余懇伊來照料一切，遂入京。翁君弢甫，爲賃屋于東城新開路西頭路北那宅。時翁氏住東單牌樓二條胡同，往來極近。惟用僕媪，語言不通，吾母起居頗覺不便。余赴翁宅課讀，間一二日到部視事。

秋，吳菊農世兄中式河南鄉試。常熟孫君師鄭、友人沈君頌棠，名鵬，中式北闈鄉試。太倉王君彬儒，名鳳璘，顧生思永，中式江南鄉試。振謹案：先生有「王君彬儒傳」載「茹經堂文集二編」卷六。

冬，十二月，外姑楊太夫人棄養。內子聞耗，哭極慟。

清光緒二十年（公元一八九四年）甲午三十歲

春，禮部試，孫君師鄭、吳君菊農、沈君頌棠，均聯捷入詞林。

寶應劉生翰臣名啓瑞，來受業。生爲戶部同司劉佛卿年丈之子，經學世家，品詣篤實，後成進士，以內閣中書用。振謹案：先生有「劉佛卿先生神道碑」載「茹經堂文集

二編」卷八。

秋，八月，內子郁夫人卒。內子天性婉婉淑慎，孝和而儉。吾母疾病，侍養彌謹，諸事能忍耐，戚黨皆稱其賢。來歸十三年，去冬懷妊，吾母喜甚，余筮之，遇明夷之賁。其繇曰：「不明，晦。初登于天，後入于地。」余心惡之。至是竟以難產卒。吾母大慟，停靈于崇文門外之夕照寺。時在客居，喪務均未諳，悉賴譜兄王君丹揆來照料一切，并偕其夫人及二女，時來慰藉吾母，可感之至。

振謹案：先生有「郁夫人家傳」載「茹經堂文集」卷五。

中日失和，提督葉志超與日人戰于高麗之平壤，輒敗走，敵勢益張。冬，遂侵入奉天，金州、復州、海威、蓋平皆陷，旋旅順亦失守。風聲鶴唳，勢且擾及津沽。時吾母臥病床榻，曰：「設有不測，吾當投繯以報國。」余因國禍家難，抑鬱無聊，時讀「易」以自遣。

高陽相國李公鴻藻，暨翁師，俱入掌軍機。余擬上封事，計萬餘言，翁師激賞之，手自抄出數條，然當事者不能行也。沈子培師及京中諸友，均傳誦此文。

振謹案：此即「請挽大局以維國運摺」載「茹經堂奏疏」卷一，先生自記云：「此稿翁叔平、沈子培兩師深加嘆賞，稱爲萬言疏稿，惜兩行痛泪，無補時艱也。」

清光緒二十一年〔公元一八九五年〕乙未三十一歲